

Redacția, Administrația
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Către abonatele nu se primesc.
Abonamentele nu se retrimit.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inscrisoare mai primărie în Viena
L. Moser, Haasenstein & Vogler (Otto
Moser), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Waks, A. Oppalik, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, K.
Kovacs Bernai; în Frankfurt: G. L.
Janda; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o serie
garantată pe o săptămână 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
săptămână 10 or. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LIVI.

„Gazeta” este în să-cărei
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la ad. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu exemplar 6 or. v. a.
sau 16 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 261.

Brașov, Joi, 25 Noemvre (7 Decemvre)

1893.

Situațiunea școlilor noastre.

IV.

Brașov, 22 Noemvre v.

Mai rău decât cu școlile noastre
poporale stăm adă cu școlile nô-
stre medij séu secundare, ba putem
dice că în învățământul nostru se-
cundar nu numai am rămas sta-
ționar, dăr am dat îndărăt în
locu să mergem înainte, în timpul
de când s'a restabilită constituția
ungurescă.

Dacă Ungurii se pot fali — cu
ce drept am vădută — că dela
1867 încôce s'au înființat peste o
mii de școle poporale cu limba de
propunere română prin munca, stă-
ruințele și cu cheltuiela poporului
nostru, atunci nu se pot fali că
sub stăpânirea lor s'a ridicat mă-
car unu singuru gimnasiu româ-
nesc, căci cele două trei clase,
câte s'au deschis, prin anii 1870,
pentru completarea gimnasiului in-
ferior din Bradu, nici că pot întra
aici în discuțiune.

Nu se pôte fali puterea de stat
ungurescă nici măcar de-a fi res-
pectat prescrierile legilor în această
privință, cari dădeau Românilor
dreptul de a-și înființa cu propriile
mijloce gimnasilor confesionale. Am
rămas cu gimnasilor, ce le-am
avut, când au venit Ungurii la
putere, și încă ar fi bine, când am
put susține, că cel puțin aceste
ne-au rămas intacte. Dăr nici de
acest favor n'am avut parte.

Puterea de stat ungerescă nu
s'a mărginită a ne pune în cale totu
feliul de piedeci și în desvoltarea
acestor școle medij, ci a pășit
tață cu învățământul nostru secun-
dar în modul cel mai dușmă-
nos și agresiv, oprindu-ne de o
parte de a ne înființa nouă gimnasilor
și atacându de altă parte caracte-
rul național românesc al gim-
nasilor, ce le aveam.

Și pe când se sevirșeau aten-
tatele de maghiarizare în contra gim-

nasilor confesionale din Beiuș și
Năsăud, Românilor Caransebeșeni
și Aradan le denega guvernul de
a-și înființa, pe basa legii, gimnasilor
confesionale cu limba de propunere
română, pe cheltuiela lor propriă.

Pe câtă vreme mai domnea încă,
pe temeul legii de naționalitate,
părerea, că cetățenii nemaghiari au
dreptul de a se folosi între anu-
mite margini de limba lor maternă
pe terenul administrației și alu jus-
țiției și că au dreptul de a se cul-
tiva în limba lor până la acel
punct unde se începe cultura mai
înaltă academică, (§ 17 alu numi-
tei legi) școlile nôstre medij aveau
o menire precisă în organismul
desvoltării învățământului țării și în
consecință puterea publică se sfia
de a se atinge de ele și se mulțu-
mea numai a le amări existența prin
totu feliul de șicane. Indată ce
însă regimul despotico tizaiștă pro-
clamă la 1879 principiul atotputer-
niciei „limbei statului”, declarându,
că interesele statului ungar pre-
tindă domnirea nelimitată a idio-
mului maghiar pe toate terenele, și
pe acela alu învățământului public,
existența școlilor nôstre medij tre-
buia să se prezente înaintea ochi-
lor guvernanților ungar ca o
piedecă pentru realizarea ideii „sta-
tului național maghiar”, ce-o ur-
mărescu ei.

De altă parte trebuia comple-
tată sistemul de maghiarizare suc-
cesivă introdusă la 1879 față cu
școlile nôstre poporale și așa ieși
din gâoce la 1883 și legea specială
pentru școlile medij, prin care ace-
stora li-se pregăti aceeași sorte ca
școlilor poporale, punându-li-se pe
suflet înaintea de toate perfecta pro-
punere a limbei maghiare. Tinerii
maturisanți (bacalaureați) dela gim-
nasilor nôstre aru pute să ne isto-
risescu cu culorile cele mai vii, câte
nopti autrebuit să petrecă agitați cu
studiul literaturii maghiare în limba
originală, pentru ca să aibă speranța

a fi declarați apti de a trece la
esamenul, din partea reprezentantului
guvernului ungeresc.

„După legea de naționalitate
dela 1868 nu este de lipsă ca totu
cetățenii naționalităților țării să-și
însușescu limba maghiară, căci este
prevădută în lege, că în afacerile
lor publice pot procede cu limba
lor maternă. Acuma însă, decă veți
aduce legea acăsta (adecă legea
pentru introducerea studiului lim-
bei maghiare în școlile poporale)
puteți dice cu-o ficțiune numai, dăr
puteți dice, că etă acuma are fiă-
care ocaziune de a învăța limba
maghiară, acuma trebuie să scie
fiă-care ungeresce, prin urmare nu
mai este lipsă a se întrebuița la
manipularea afacerilor publice o
altă limbă decât cea maghiară.
Acăsta va avé consecința naturală
logică ca acea dispozițiune a legii
dela 1868 să se delăture, după care
în afacerile publice se pôte per-
tracta și în celelalte limbi, nu nu-
mai în limba maghiară. Onorată
cameră! Cutez a întreba: este
pentru uoi consultă să-o rupem
cu politica de naționalitate, care
și-a căpătată espresiuinea în legea
dela 1868? Cred că legea acăsta
peste totu nu va avé acel succes,
ce se așteptă dela ea în interesul lă-
țirii limbei maghiare și decă nu va avé
succes, atunci întrebă: că ore este cu
scop ca, nu sciu din ce alte cauze se-
cundare, să scormonim din nou
ceștiunea naționalităților, este ore
cu scop ca statul și maghiari-
mea să atragă asupra-și ura, care
fără îndoielă o va deștepta, și să
provôce acele pericole, cari după
mea modestă părere voru fi ur-
mările naturale ale acestei ac-
țiuni?”

Aceste sunt cuvintele memo-
rabile, ce le-a pronunțat Ludovic
Mocsary în ședința dela 30 Aprilie
a camerei maghiare, când s'a des-
bătută legea scolară dela 1879.

Prevederile acestui bărbat po-
litic luminat, s'au implinit. Cona-
ționalii săi maghiari au rupt o în
adevăr definitiv cu politica de na-
ționalitate, care și-a aflată espresiu-
nea în legea dela 1868. Chiar de pe
banca ministerială se constată acuma,
că legea scolară dela 1879 n'a avut
nici pe departe acel succes, ce se
aștepta dela ea în interesul lățirii
limbei maghiare. Faptu este, că prin
acăsta lege și prin nouele măsur
asupritore luate în sensul ei, s'a
scormonit și mai multă ceștiunea
naționalităților, și că acțiunea de
maghiarizare violentă a deșteptat
cea mai adencă amărăciune în si-
nul națiunilor nemaghiare, pre-
cum și acea ură, care provôcă pe-
riculele, de cari dicea Mocsary, că
voru fi urmările naturale ale ei.

Dăr Ungurii dela putere, cu
tote esperiențele triste ce însiș mă-
turisesc, că le-au făcut în acești
14 ani din urmă, cu deosebire în ce
privesce dispozițiunea ce domnesce
între națiunile nemaghiare față cu
politica de stat ungerescă, nu vo-
iescu să se abată de pe cărarea pră-
păstiosă, pe care au apucat, și stă-
ruie totu mai mult în direcțiunea
dușmă libertății, drepturilor și a
desvoltării nôstre naționale.

În aplausele tuturor partide-
lor maghiare din dietă ministrul
de instrucțiune publică declară res-
boul de estermine școlilor nô-
stre românesci. Anteposturile lui din
comitatul Bihorului au și deschis
focul, îndreptându armele lor asu-
pra învățătorilor nôstri poporali,
dintre cari decamdată vre-o 111
sunt amenințați a căde jertă ma-
ghiarisării violente.

Săriți acum Românii din toate
partile; scoteți din pământ învăță-
torii, cari să aibă norocul de a că-
peta dela puternicii țilei atestatul,
că sciu perfectu limba ungerescă;
adunați cum și de unde puteți bani,
ca să le completați salariile până

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Simțulu național și însemnătatea lui în viața de astăzi.

De Franciscu Obert.

(3)

(Fine.)

Starea actuală a Europei, în care na-
țiunile își stau față 'n față pline de irita-
țiune, este una din faptele cele mai stri-
ciciose ale Napoleonilor.

Statele moderne constituționale tre-
buie să se înalte la vederea, că națiunile
sunt membre egale îndreptățite ale unei fa-
milii mari, menite de a conlucra împreună
în concordiă și prin reciproca respectare
la perfecționarea generală.

Rud. Virchov a arătat la congre-
sul antropologic în Viena, cătu de ab-
surdă este doctrina despre superioritatea
rasselor de cultură diferite. Și Alexandru
de Humboldt, a pronunțat încă, înainte
c'unu veacu de om, nobilul cuvânt, că
există popore mai cultivabile, mai culte,
nobilitate prin cultură spirituală, dăr nu

există popore dela natură mai nobile; că
tote sunt menite într'unu felu, pentru li-
bertate, care revine cu o îndreptățire în
stările mai crude individului, în viața sta-
telor însă, prin folosirea instituțiilor
politice, obștei.

Cu dreptu cuvântu se consideră, ca
unul din cele mai mari progrese. faptulu,
că s'a început a se vorbi de drepturi na-
ționale și a pretinde respectarea lor. De-
ore-ce națiunile sunt părți ale omenirei,
și productul unui procesu de desvoltare
mare istoric, ele și trebuie să fiă respec-
tate și scutite în existența lor.

Lucru durerosu însă, că este mai u-
șor a desbina, decât a împăca, este mai
greu a ațipa părțile bune decât cele rele
ale naturei omenesci. Dăr totuși trebuie să
nisuim la o stare de lucruri, când nați-
unile, pentru a se apropia în comunu de se-
purile omenirei, își vor da mâna pacnică.

Acestu progresu culturalu pôte fi pro-
mogat mai mult prin aceea, decă inde-
pendentu de oscilațiunile momentane ale
politice, cel puțin elita diferitelor na-

țiuni va fi conscie de comunitatea pacnică
a problemelor ei.

D. Fr. Straus a făcutu importanta ob-
servare, că omenirea pentru cei mai mulți
omeni este o națiune prea înaltă, prea va-
gă, ca să se pôte încălzi pentru ea, că ei
au lipsă de conceptulu de națiune, a na-
țiunei lor, pentru ca cu ajutorul acestei
idei, ce-o pot cuprinde, să se pôte ridica
din mărginirea existenței lor și din strim-
torea egoismului lor la simțulu de umani-
tate.

Problema tuturor națiunilor însă
nu pôte fi alta, decât ca fiă-care să con-
tribue partea ei după puterile ei, la pro-
gresul generalu de cultură alu omenirei.

Prin acăsta am dăsu, intai: Pre-
cum individulu păcătuesce, decă nu face ca
talentele sale naturale să fiă folositoare ob-
ștei, ci ne negliă și le risipesce, tocmai
asa nu-i este iertat nici unu popor a-și
desprețu séu a-și tăgădui naționalitatea
sa. Totu ast-felu nu este permis a consi-
dera ținerea strinsă la naționalitate, ca un
lucru deja anticuat, cum facu adă inter-

naționalii. Naționalitatea este o formă de
vieță naturală a poporelor, și fiă-care po-
poru va servi atunci mai bine omenirei,
decă se va nisui, ca în sinulu ei să-și cul-
tive câtu mai multu bunele sale însușiri.

Alu doilea nu trebuie să primim punct-
tul de vedere național, ca singuru in-
dreptățit, ori chiar ca cel mai înalt. Pre-
căt de susu stă unu popor preste un
individ, care nu este decât o particică
de totu mică a lui, numai o fôia pe pomu,
pe atât de susu stă preste fiă-care popor
totalitatea omenirei. De aceea punctulu de
vedere alu umanității este mai înaltu, mai
ideal. De aceea se pôte măsura valoarea
fiă-cărei națiuni cumpăndind, ce a făcutu
pentru întreaga omenire.

Este o lucrare demnă de stăruințele
spiritelor nobile, de a obli calea acestei
păreri.

Intr'o adunare, care stă sub semnul
Crucei roșie este la locul séu, o sinceră
esprimare asupra simțului național, care
lumină și părțile umbrôse ale acestuia.
Căci convențiunea dela Geneva, care a a-